



更多精彩内容  
请登录本报新媒体平台  
或拨打热线互动 报料  
0551 65179666

# 疫情防控

常态化检测发现感染者  
一些低风险地区调整检测频次

通读  
览天下

11

# 多地常态化核酸检测 怎样保障有序进行？

近期,多地陆续实行常态化核酸检测。各地怎样保障常态化核酸检测有序进行?常态化核酸检测效果如何?“新华视点”记者进行了追踪。

## 多省份开展常态化核酸检测 部分地区收费

从今年4月份开始,深圳、武汉、杭州等地陆续实行常态化核酸检测。在国务院联防联控机制近期召开的新闻发布会上,国家卫生健康委医政医管局负责人表示,常态化核酸检测是根据当地疫情防控需求决定的,主要是集中在输入风险较高的省会城市和千万级人口城市。

记者梳理发现,截至6月初,北京、上海、湖北、河南、山西等多个省、直辖市推行常态化核酸检测,检测频率在2至10天不等。全国已有至少10个人口达到千万级的超大城市实现了核酸检测常态化布局。

尽早发现疫情,是各地推行常态化核酸检测的目标。比如,安徽芜湖相关通告中表示,为进一步强化新冠疫情“早发现”机制,做好常态化核酸检测工作;山西晋城发布通告称,为进一步强化新冠疫情“四早”机制,开展常态化免费核酸检测工作。

在常态化核酸检测的地方,大多实行免费政策,由财政部门提供资金支持。中国人民大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许光建表示,由政府兜底开展全民免费的常态化核酸检测,一、二线城市或能承担起高额成本,但中小城市面临较大财政压力。

5月23日,甘肃省陇西县发布公告称,“倡导全社会所有人每周一次核酸检测,费用自理,对未按期进行核酸检测的,将进行赋码提醒”。

5月27日,四川省阆中市宣布,自5月31日后,市民需自觉自费进行每周一次的常态化核酸检测,费用为每次3.5元。29日,阆中市将“自觉检测”调整为“自愿检测”。

5月31日,上海市卫生健康委负责人透露,上海市常态化核酸检测点的检测服务免费至6月30日。

根据国家医保局、国务院联防联控机制医疗救治组日前印发的通知,对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况,要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

## 搭建15分钟核酸“采样圈” 有些地方采样人员缺口大

在成都邛崃市五彩广场的一角,一个可移动的“小房子”十分显眼——这间移动便民核酸采样工作站,可同时容纳两名医护人员进行采样工作,全程与受检者无接触。工作站外,不时有群众前来核酸检测,整个流程仅需两三分钟。



6月7日,游客在位于上海闵行区的七宝古镇景区内购物。近日,上海市在做好疫情防控工作的同时全面推进复工复产,生产生活秩序逐步恢复。 **新华社发**

便捷的采样点布局是做好常态化核酸检测的重要基础之一。国务院联防联控机制近期召开的新闻发布会多次提到15分钟核酸“采样圈”的建设。

眼下,由固定采样点、便民采样点和流动采样点等共同编织的便民“采样圈”正在许多城市逐步成型,采和检的能力也逐渐与之匹配。

杭州市副市长陈瑾说,按照步行15分钟内到达、排队等候不超过30分钟的标准,杭州利用党群服务中心、药店、健康驿站、移动采样小屋等形式,在全市设置了1万多个采样点。

对不少城市来说,常态化核酸检测是一项新开展的工作,其带来的压力是客观的,从多地核酸采样人员的缺口可见一斑。河南计划年内培训5万名核酸检测相关人员;海口面向社会招募核酸采样员;唐山市曹妃甸区紧急招募核酸采样检测志愿者……

“全市现在共有6.2万人采样力量,每天配置采样人员数量在1.2万人以上。”陈瑾说,除利用公立医疗机构医务人员外,杭州还发动民营医疗机构和药店力量,以及厂医、校医、离退休医务志愿者,充实到采样队伍。

为建好15分钟核酸“采样圈”,各地也在积极探索。各式各样的智能化核酸采样工作站快速上线;多个导航软件加载便民核酸采样点导航功能;多地推出核酸点实时排队、运行状态等查询小程序。

在检测环节,经过2年多建设,我国的核酸检测能力不断提升,可有效完成大规模核酸检测任务。截至5月底,我国核酸检测总能力已达到近9000万管/天。

与此同时,送检不及时、报告不准确、实验室管理不严格等问题也有发生。为规范核酸检测,国务院联防联控机制近日发出通知,加强新冠病毒核酸检测全链条监管,对检测机构和人员资质管理,样本采集、保存和转运管理,应急状态下核酸检测机构监管,核酸检测机构退出机制落实等提出了明确要求。

“目前,常态化核酸检测的开展主要依靠第三方检测机构。”华南地区一医学检验企业负责人表示,从长远看,随着核酸检测价格逐步下调,行业内规模小、技术单一的小型第三方医检机构会逐渐被淘汰,专业化、规模化的大型第三方检测机构更符合社会需求。

## 常态化检测发现感染者 一些低风险地区调整检测频次

记者从武汉市疫情防控指挥部了解到,今年清明节假期之后,考虑到人口流动较大,武汉市遵循“愿检尽检”的原则,在全市内主动开展一轮扩面核酸检测,一天的时间内有1070万居民自愿参与。

正是在这一次核酸检测中,武汉筛查出了1例新增本土无症状感染者。通过局部快速封控和多轮扩面核酸检测,武汉市于4月19日实现了阳性人员零新增,较快地实现了社会面清零。

通过常态化核酸检测,杭州市西湖区于5月1日发现1例新冠核酸检测阳性病例并迅速处置;桐庐县于5月6日发现1例。由于发现及时,处置得当,疫情未传播扩散,降低了对整个社会面的影响。

沈阳4月20日通报新增感染者情况时,也提到在常态化核酸检测工作中发现1例阳性感染者。

“常态化核酸检测的成本是不低的,但与定点式、高强度的封控所带来的经济社会成本相比,常态化核酸检测的成本要小得多。”陈瑾说。

记者观察到,近期,根据疫情防控形势变化,有些低风险地区降低了常态化核酸检测的频次。杭州、苏州、武汉、深圳等地从最初的48小时延长至72小时;江西抚州将普通人群3天1检改为7天1检;江西新余将此前的普通人群3天1检调整为10天1检……

努力以最小代价实现最佳防控效果,科学精准开展防疫工作,是各方的共同期盼。专家表示,根本还在于提升城市疫情应对防控的能力,增强城市“免疫力”,持续推动疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关,优化医疗软硬件资源配置,提升医疗资源冗余度等。

**据新华社电**

走进安徽徽运物流有限公司物流园,干净整洁的环境,摆放有序的货物,精神饱满的员工,彰显“客户至上”的服务理念。在公司行政楼二楼,360平米的职工之家(司机驿站)让人大开眼界,这里分为休息区、健身区、阅读区、安全教育等多个区域,还配备了床铺、洗衣机、卫生间、浴室等日常生活设施。总经理隋勇军告诉记者,货车司机每天在外奔波,经常要跑长途,吃住都在车上,有时候跑一趟来回要好几天甚至半个月,吃饭、洗澡休息对他们来说是最需要解决的问题,企业设立的“司机驿站”为货车司机提供休息之地,让货车司机元气满满出车。

# 笃定实干争朝夕 不负韶华创辉煌

## ——安徽徽运物流有限公司在物流市场上精进不休

安徽徽运物流有限公司(以下简称“公司”)创建于2009年,位于肥西县桃花工业园区内,是中国4A级物流企业,中国民营企业500强,“省级现代示范物流园”,合肥市税务局A级纳税企业。公司占地144亩,18万平米仓库,自有及合营货车520辆,从业货车司机870人,装卸工120人。

近年来,公司凭借完善的物流信息网络和良好形象,先后荣获“全国先进物流企业”,合肥市“和谐劳动关系企业”、合肥市“模范职工之家”等荣誉称号,涌现出全国物流行业劳动模范袁礼洲,合肥市“五一劳动奖章”余兆好,肥西县经开区“三八红旗手”余丽颖等先进人物。

### 以党建带工建 展示靓丽风景线

公司党支部成立于2015年,现有党员7名。近年来,支部坚持以党建带工建引领工会工作全面发展,取得丰硕成果。

全力推动建立工会。公司工会成立于2019年,在工会成立之初就同步建立了职代会、会员代表大会、厂务公开制度,先后审议通过公司重要规章制度、管理办法和涉及员工切身利益的重大事项,保证职工依法有序参与企业经营管理。

倾心打造温馨之“家”。在公司行政楼二楼的,职工之家(司机驿

站)可以为货车司机提供临时住宿休息、洗澡、洗衣、餐饮、安全教育培训等一体化服务,平均每个月为货车司机提供350人次服务,喝上热水、吃上热饭、洗上热水澡、睡上安稳觉已成为“标配”。

真情关爱暖人心。公司工会积极开展冬送温暖、夏送清凉、重大事件走访慰问等活动,对困难职工、患病职工、工伤职工予以帮扶、慰问和救济,对红白喜事和子女考上本科以上大学的职工予以补贴。每年组织一次全体职工免费的国内旅游活动,每半年组织一次摄影比赛、书画比赛、读书会、运动会等,各类文体活动的开展,提高了职工干事热情。

工会成立以来,认真做好货车司机群体的劳资纠纷预警、排查、化解工作,平均每年为职工维权约10起。工会组织技术比武、岗位练兵,选举评比部门级、公司级年度先进工作者。

近年来,公司工会工作得到全总、省总、市总等各级领导的关注和肯定,2021年合肥市总、市交警支队在公司举办了合肥市新就业形态劳动者职工之家专项建设现场推进会。《工人日报》头版报道公司司机驿站工作。

### 一线防控当先锋 履职尽责显担当

三月份以来,国内疫情多点散发,公司严格按照上级防疫工作部署要求,精准精细推动防控举措落地落实。

公司成立党员防控突击队,对所有进出园区的员工实行“二码”联查,时刻提醒员工佩戴好口罩,定期对进出货物,作业场地和各区域全方位消毒。

严格落实24小时应急值守制度,疫情防控主要负责人要做到24小时待命。对所有入园车辆实施“两点一线”管理:严禁驾乘人员私自变更行程路线,擅自离开车辆。高风险和疫情敏感地区通过高速和国省干线公路到合肥的货运车辆驾乘人员,在接受抗原检测和核酸采样后,由企业点对点将货运车辆引导至目的地,货物装卸完成后,由企业引导至道口离肥,实行全程闭环管理。

多年来,公司积极履行企业社会责任,先后向合肥宝贝特殊儿童康复中心、肥西慈善协会、阜南县捐赠物资。2020年组织23人参加肥西县防汛救灾工作。值得一提的是,2020年武汉疫情期间,货车司机呼景忠主动请缨运送货物到武汉,不计报酬、不畏风险,三次圆满完成任务。今年三月份以来,公司对滞留在物流园的外地货车司机免费赠送方便面、矿泉水、牛奶、饼干等“暖心大礼包”。同时,携带牛奶、水果、矿泉水等物资到肥西县桃花镇卫生院慰问一线抗疫人员,经过多年公益实践,公司上下关爱弱势群体、热心公益的现象已蔚然成风。 **阿正 冯瑶**